Adatmodell

e Nem a konkrét adatokkal, azok el6fordulasaival,
nanem azok tipusaival illetve a kozottik lévd
<apcsolatokkal (egyedtipus, tulajdonsagtipus,
kapcsolattipus) foglalkozik, tulajdonképpen egyedek,
tulajdonsagok és kapcsolatok halmaza.

 Egy adatbazis-kezel6 rendszer mindig egy
adatmodellre épdil.
— Hierarchikus modell
— Halos modell
— Relacios modell
— Objektumorientalt modell
— Objektum-relacios modell




Az adatmodellek alapelemei

* Egyedtipus (entitas) Minden olyan objektum,
ami minden mas objektumtol
megkulonboztethetd, amirdl adatokat
tarolunk, és amit tulajdonsagaival kivanunk
leirni.

e Beszélhetlink egy adott tipusu ertékrdol mint
el6fordulasarol.



Az adatmodellek alapelemei

* Tulajdonsagtipus (attributum) Az
attributumok az egyedek jellemzé jegyei.
— Egyszerd, vagy Osszetett

_ Egyértéki vagy tobbértékd

koényv
I

e Kulcs attributum: Olyan attributum, amely
egyertelmien azonositja az egyedtipus
barmely el6fordulasat és minimalis. Pl.: ISBN,
cim, szerz0 stb. a konyv egyed esetében.



Az adatmodellek alapelemei

o Kapcsolattipus Az egyedek logikai viszonya,
Osszefliggése.

— 1-1 kapcsolat: Egyik egyed egyedel6fordulasai a
masik egyed legfeljebb egy egyedel6fordulasaval
|étesitenek kapcsolatot

— 1-N kapcsolat: anya-gyermek
— N-M kapcsolat* kényv-kiado
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Az adatmodellek alapelemei

 Gyenge egyedtipus: az attributumai nem
hatarozzak meg egyértelmdien, csak a
kapcsolatai révéen lesz meghatarozott. Jele:
kettos teglalap.

— PI: szul6-gyermek; cég-csoport




EK — Egyed Kapcsolat modell

o Grafikus leir6 eszkoz, diagram segitsegével
szemléletesen adja meg az adatbazis strukturajat.

 Egy magas szintd, logikai adatmodell, amely
egyedtipusokbdl, a koztik lévo kapcsolatokbal,
és az egyes egyedtipusokhoz tartoz6
attributumokbal épul fel.
— Az adatbazis implementalasahoz a diagramot

transzformalni kell valamilyen adatmodellre, ill. annak
megfeleld nyelvi leirasra (pl. SQL).

— Kiindulaskor j6l kell specifikalni az egyedeket.

— Dontéseikor a minél kisebb redundanciara és a minél
gyorsabb adatelérésre torekszik



ER diagram komponensei
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ER diagram

Példa: egy konyvtar konyveit és olvasoit modellezzuk,
nyilvantartast vezetlink a kdlcsonzési és a visszahozasi
id6pontokradl is (az olvasdkat és a konyveket egy altalunk
bevezetett kdnyvszam illetve olvasdszam attributummal
azonositjuk egyértelm(en, azaz ezek lesznek a kulcsok)

konyv

olvaso




ER Diagram

e Feladat — Vonatok: a vonatok indulo-,

kdzbulsb- és végallomasait modellezi
— egy vonatnak csak egy indulo és egy érkezb
allomasa van, de err6l az allomasrol tobb vonat is

indulhat, ill. tobb vonat is érkezhet erre az
allomasra

— Egy vonat tobb kozbulsé allomason is athalad



ER diagram
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ER diagram

 Feladat - Haziorvosi betegnyilvantartas: Készitsiink EK-
diagramot egy haziorvosi betegnyilvantarto redszerhez!

* Az adatbazisnak tartalmaznia kell a betegek személyi
adatait, gyogyszerérzékenyseglket, az egyes vizsgalatok
idOpontjait és a felirt gyogyszereket. Feltételezzik,
hogy:

— egy vizsgalaton t6bb betegség is diagnosztizalhato

— egy betegségre tobb gyogyszer is felirhaté

— egy-egy paciens tobb gyogyszerre is lehet érzékeny

— egy vizsgalatot a datum és a vizsgalat kodja hataroz meg
egyértelm(en.



ER diagram
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ER diagram

 Feladat - Aru, raktar, stb.: A cégnek sok raktara van,
melyekben kulonboz6 arukat tart. Az arukat a
cikkszammal azonositjuk, ill. az aru nevét kell még
tarolni. Tarolni kell a készleten Iévé aru mennyiségét és
arat. Egy féle arubdl tobb raktarban is lehet készlet. Egy
raktarban tobbféle aru is lehet.

— Egészitsuk ki a rajzot a vevok és az eladasok
nyilvantartasaval. Rogzitstk, hogy kinek, milyen aron,
mennyit, melyik raktarbadl, mit adtunk el.

— Egészitsuk ki a rajzot a beszallitok és a vasarlasok
nyilvantartasaval. Rogzitstik, hogy kitél, milyen aron,
mennyit, melyik raktarba, mit szallittattunk be.



ER diagram
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Relacios séma készitése EK-modellbol

 Egyedek atirasa: az EK-modell minden
egyedéhez felirunk egy relacios
adatbazissémat, melynek attributumai az
egyed attributumai, kulcsa az egyed
kulcsattributumaibdl all.

— KONYV (kényvszam, szerz, cim)
/

— OLVASO (olvasészam, név, lakcim)




Relacios séma készitése EK-modellbol

 Gyenge egyed: a gyenge entitas relaciosémajat
bdéviteni kell a meghatarozo kapcsolat(ok)ban

szerepld egyed(ek) kulcsaval.
— TULAJDONOS (személyiszam, név, lakcim)
— SZAMITOGEP (processzor, memdéria, merevlemez, személyiszém)

Tulajdonos

Szamitogép




Relacios séma készitése EK-modellbol

o Tobbertéki attributumok: sok lehetbség
— Megadas egyertéeku attributumkent
e KONYV (kdnyvszdm, cim, szerz8k)
— Sorok tobbszorozéese
e KONY V (kényvszdm, szerz8, cim)
— Uj tdbla felvétele

« KONYV (kényvszdm, cim)

e SZERZO (kényvszdm, szerzd)

/’

o m—

zamozdads kényv
|
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e KONYV (k&nyvszdm, cim)
o SZERZO (kényvszdm, sorszém, szerzé)




Relacios séma készitése EK-modellbol

 Kapcsolatok atirasa:

— 1:1 kapcsolat esetén kivalasztjuk a kapcsolatban résztvevé
egyedek egyikét (barmelyiket) és annak relacids sémajaba
felvesszlk uj attributumként a masik egyed
kulcsattributumait, valamint a kapcsolat attributumait.

— 1:N kapcsolat esetén az N oldali egyed relacios sémajat
bovitjik ugy, mint 1:1 kapcsolat esetén

— N:M kapcsolat esetén Uj relacios sémat veszunk fel,
melynek attributumai a kapcsolddo egyedek
kulcsattributumai valamint a kapcsolat sajat attributumai

— ketténeél tobb egyed kozotti kapcsolat esetén is ugy jarunk
el, mint N:M kapcsolat esetén



Relacios séma készitése EK-modellbol
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kdzbuls6allomas(allomaskdd, vonatkdd, indulas, érkezés)

vonat (vonatkdd, induléallomaskdd, induldidd, végallomaskdd, érkezésidd)




Relacios séma készitése EK-modellbol
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Relacios séma készitése EK-modellbol

e Haziorvosi betegnyilvantartas
— PACIENS(pid, név,cim, tel)
— GYOGYSZER(gynév)
— BETEGSEG(bnév)
— VIZSGALAT(vid, ddtum, pid)
— MIRE_ERZEKENY(pid, gynév)
— MIT_KAP(bnév, gynév)
— DIAGNOZIS(vid, datum, bnév)




Relacios séma készitése EK-modellbol
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Relacios séma készitése EK-modellbol

e Aruk, raktarak

— aru (cikkszam, anév)

— raktar (rkéd, rnév)

— szallito (szkdd, sznév)

— vevl (vkod, vnév)

— készlet (cikkszam, rkéd, menny, ar)

— eladas (cikkszam, rkéd, vkoéd, sorszam, menny, ar)

— vasarlas (cikkszam, rkéd, szkdd, sorszam, menny, ar)




Suli konyvtar

o Készitsluk el egy iskolai konyvtar adatbazisat!
— Egyedek: Olvaso, konyv, példany, szerzd, kiado

— Kapcs: 1 olvaso tobb konyvet is kolcsondzhet, a
kOnyvekre tobb olvaso is adhat le elGjegyzést, egy
konyvnek tébb szerzbje is lehet, 1 konyvnek csak
egy kiadoja van, de tobb példanya is lehet.




Suli konyvtar
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Suli konyvtar

konyv - van — példany: kényv(ISBN, cim, kiad_dat), példany (lelt_szam, ISBN,
kolcs_e, ar)

konyv - kiadja — kiado: kiadé(kiad_azon, kiad_nev, varos), kényv(ISBN, cim,
kiad_dat, kiad_azon)

olvaso - el6jegyez — konyv: olvasé(o_azon, vnev, unev, varos, utca, hazszam,
beir_dat), konyv(ISBN, cim, kiad _dat), eldjegyez(o_azon, ISBN, eloj_dat)

szerz0O —irta —konyv: szerzé(szerzo_azon, vnev, uney, telszam), kdnyv(ISBN, cim,
kiad dat), irta(szerzo_azon, ISBN)

olvaso - kélcsonoz — példany: olvasé(o_azon, vnev, unev, varos, utca, hazszam,
beir_dat), példany(lelt_szam, kolcs_e, ar), kolcsonoz(lelt _szam,o_azon, kolcs_dat)

olvaso - elojegyez — konyv: olvasé(o_azon, vnev, unev, varos, utca, hazszam,
beir_dat), kényv(ISBN, cim, kiad_dat), eldjegyez(o_azon,ISBN, eloj_dat)

szerzO —irta —konyv: szerzé(szerzo_azon, vnev, uney, telszam), kdnyv(ISBN, cim,
kiad_dat), irta(szerzo_azon, ISBN)



Suli konyvtar

e Jelenleg 2 Grlapot hasznalnak:

— Olvasojegy, azaz ki mikor mit kdlcsonzott: o _azon,
vnev, uneyv, lakcim, beir_dat, lelt_szam, kolcs_e,
isbn, cim, szerzo, ar, kolcs_dat

— Konyvek elbjegyzése, azaz mely kdnyvekre kik
vannak el6jegyezve: isbn, cim, kiad_azon,
kiad nev, varos, kiad _dat, o_azon, vnev, uney,
okod, eloj dat



1 NF

* Egy relacié els6 normalformaju, ha az

értelmezési tartomanyanak egyetlen

eleme

sem relacio, azaz ha a tablazat minden
cellajaban csak egy attributumeérték szerepel.

* INF-re hozas: A relacio ujabb relacio
bonthatd ugy, hogy az ismétlodo cso
levalasztjuk az eredeti relaciérél, me

Kra
portot

lejuk

illesztve a nem ismeéetlodo rész kulcsat.



Suli konyvtar

Normalizalatlan 1NF
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2NF

 Egy relacio masodik normalformaju, ha INF-ju és
minden olyan attributum, ami nem kulcs teljesen
funkcionalisan fiigg minden kulcstol.

e 2NF-re hozas:
— Ha 1NF, és a kulcs egyszerd, akkor a relacio egyben 2NF.

— Egyébként az osszetett kulcsu relacioban meg kell vizsgalni
azokat az attributumokat, amelyek nem részei a kulcsnak.
Ha ezek kozott az un. masodlagos attributumok kozott
vannak olyanok, amelyek nem fliggnek teljesen
funkcionalisan a kulcstol, akkor meg kell hatarozni, hogy
ezek a tulajdonsagok mely részkulcstol fliggnek teljesen, és
a tulajdonsagokat a részkulccsal egyutt kilon tablazatba
kell tenni ugy, hogy ott a részkulcs mar kulcs legyen.



Suli konyvtar

INF 2NF
0_azon Q_azon
vnev vhev
unev unev
lakcim lakeim
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1NF ZNF
isbn isbn
cim cim
kiad_azon kiad_azon
kiad_nev |-’kiad_nev“‘~.
varos \varos
kiad_dat kiad_dat
isbn isbn
Q_azon o _azon
‘vnev eloj_dat
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\okod / vnev
eloj_dat unev
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3NF

e Egy relacio harmadik normalformaju, ha 2NF
és nincs olyan masodlagos attributum, ami
tranzitiv médon fuggne valamilyen kulcstol.

 3NF-re hozas: A tranzitiv figgdsegeket ugy
tintetjuk el, hogy azokat kulon tablazatba

vagy tablazatokba tesszik.



Suli konyvtar

2ZNF 3NF
0 azon 0 azon
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Konszolidacio

e Olvaso( o _azon, vney, unev, lakcim, beir_dat, okod)
e Kolcson(o azon, lelt_szam, kolcs_dat)

e Peldany(lelt _szam, isbn, kolcs e, ar)

e Konyv(isbn, cim, szerzo, kiad azon, kiad_dat)

e Kiado(kiad azon, kiad_nev, varos)

* Elojegy(isbn, o _azon, eloj dat)

Modositsuk, hogy 1 konyvhoz tobb szerzbt is nyiivan
tudjunk tartani!



Normalizalas

e Szamla (szamlaszam, datum, vevékaod,

vevoney, vevocim, arukod, arunév, egysegar,
mennyiség) ahol arukod, arunév, egysegar,
mennyiség sorokbadl tébb is lehet.

INF:

szamla (szamlaszam, datum, vevékod, vevéneév, vevicim)

II- 1 LA ~ L

orok (szamlaszam, arukdd, arunév, egységar, mennyiseg)

(ﬂ




Normalizalas

 2NF:

— szamla (szamlaszam, datum, vevékod, vevonéy, vevicim)

— sorok (szamlaszam, arukdd, egységar, mennyiség)

— aruk (arukod, arunév)
e 3NF:

— szamla (szamlaszam, datum, vevékod)

— vevok (vevékod, vevbneéyv, vevicim)

— sorok (szamlaszam, arukdd, egységar, mennyiség)

— aruk (arukdd, arunév)




Relaciosémak definialasa
e Relaciosema létrehozdsa:

CREATE TABLE tablanév

( oszlopnév adattipus [feltetel],
oszlopnév adattipus [feltétel]

[, tdblaFeltételek]

E



Relaciosémak definialasa

* Az adattipusok (rendszerenként eltérok lehetnek):
— CHAR(Nn) n hosszusagu karaktersorozat
— VARCHAR(n) legfeljebb n hosszusagu karaktersorozat
— INTEGER egész szam (roviden INT)
— REAL valds (lebegbpontos) szam, masnéven FLOAT
— DECIMAL(n[,d]) n jegyl decimalis, ebbdl d tizedes jegy
— DATE datum (év, ho, nap)
— TIME id6 (6ra, perc, masodperc)

e Az adattipushoz "DEFAULT erték" megadasaval
alapértelmezett érték definialhatd. Ha ilyet nem
adunk meg, az alapértelmezett értéek NULL.



Relaciosémak definialasa

o feltetelek (eqgy adott oszlopra vonatkoznak):
— PRIMARY KEY: els6dleges kulcs
— UNIQUE: kulcs
— REFERENCES tabla(oszlop) [ON-feltételek]: ktilsé kulcs

o Tablafeltételek (az egész tablara vonatkoznak):
— PRIMARY KEY (oszloplista): els6dleges kulcs
— UNIQUE (oszloplista): kulcs

— FORFIGN KEVY [(Ac7]

— +A\ RE
I \JINLI\JIN I\NLL1I \U LCl, I\

zlopli

tabla(oszloplista) [ON-feltételek]: kilsé kulcs



Relaciosemak definialasa

e Relacié sémak:
— OSZTALY (osztalykdd, osztalynév, vezAddszam)
— DOLGOZO (addszam, név, lakcim, osztdlykéd)

e SQL-ben:
CREATE TABLE Osztaly
( osztalykdéd CHAR(3) PRIMARY KEY,
osztalynév CHAR(20),
vezAdoszam DECIMAL(10)
);
CREATE TABLE Dolgozo
( adészam DECIMAL(10) PRIMARY KEY,
név CHAR(30),
lakcim CHAR(40) DEFAULT “ismeretlen®,
osztalykdd CHAR(3) REFERENCES Osztaly(osztalykod)

)
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SQL Select

* Projekcid megvalositasa

— SELECT [DISTINCT] kifejezés [aliasnév]
[, kifejezés [aliasnév]]...
FROM tablanév;

o Szelekcio megadasa

— SELECT [DISTINCT] kifejezés [aliasnév]
[, kifejezés [aliasnév]]...
FROM tablanév
WHERE keresési feltétel;



SQL Select

o Keresési feltétel (logikai kifejezés)
— egyszerl 0sszehasonlitas:
oszlopnév relacios operator kifejezeés
— 0sszehasonlitas egy halmaz elemeivel
 BETWEEN ... AND ...,
e IN(lista),
e LIKE minta

— 0sszehasonlitas NULL értékkel:
oszlopnév 1S NULL

— Osszetett keresési feltétel: AND, OR, NOT



SQL Select

 Csoportok képzése

— SELECT [DISTINCT] kifejezés [aliasnév][,kifejezés [aliasnév]]...
FROM tablanév
[WHERE keresési_feltétel]
GROUP BY kifejezés [,kifejezés]...
[HAVING csopkiv. feltétel]
[ORDER BY kifejezés [DESC] [,kifejezés[DESC]]...];

e Csoportfluggvenyek:
— AVG, COUNT, MAX, MIN, SUM



e create table ExchangeRates

( currency varchar(5),
date datetime,
rate float )

e create table Currencylnfo
( currency varchar(5),
currency_name  varchar(50) )

e select * from Currencylnfo



select count(*) from ExchangeRates

select currency, rate from ExchangeRates

select * from ExchangeRates
where currency = 'CHF’

select * from ExchangeRates
where currency = 'CHF' and
date ='08.31.2007°

Access: date = #8/31/2007#



e select * from ExchangeRates
where currency in (‘CHF', 'USD')

e select distinct currency from ExchangeRates

e select currency, avg(rate)
from ExchangeRates
group by currency



e select currency, avg(rate)
from ExchangeRates
where month(date) = 9 and year(date) = 2007
group by currency

e select currency, count(*)
from ExchangeRates
group by currency
order by currency

e select currency, avg(rate)
from ExchangeRates
group by currency
having count(*) >= 10



